

# 关于加强我国重大工程信息数字化、 标准化和物联网建设工作的建议 \*

中国科学院学部

(北京 100864)

关键词 重大工程,信息数字化,标准化,物联网

我国正处在基本建设的高潮期。一大批国家重点工程的开工建设,对工程建设基本数据资料的高效管理提出了紧迫的要求。信息技术的不断发展,也为完整、有效地采集、传输、存储、分析、控制这些工程建设基础信息创造了条件。我国工程建设数据管理平台的建设,将为工程建设的优质设计和施工服务,为工程建设科技事业保存一笔珍贵的可以共享的财富,并为建设我国全生命周期健康的信息化工程服务。

## 1 我国工程建设数据库建设存在的主要问题

与我国科技领域数据库建设相比,工程建设数据库的投入相对不足,水平相对落后。

(1) 工程建设中设计、施工和检测资料数量庞大,管理方式落后。尽管计算机已广泛地进入了工程的设计、施工和管理各领域,但我国工程建设中的勘测、设计和检测资料保存与管理仍是纸质载体的人工管理模式,不仅花费很大的人力物力,而且使用效率也很低。

(2) 工程建设信息的采集、记录、传输、

存储、分析和存档缺乏强制性标准,难以实现数字化和标准化。相当一部分勘测、设计和施工基础资料不是在标准化的格式下保存,有的形同虚设,很难利用。

(3) 建设工程建设管理平台的工作尚未纳入我国基本建设行政管理和质量认证体系,相关数据库难以共享。

## 2 工程信息的数字化和标准化是数据库建设的必然途径

工程建设信息从采集的初始阶段,就应以数字形式传输到数据库中进行集中保存。工程数据最终也应以标准化的数字形式在数据库中归档。当然,强调这一工作,并不否认传统的纸质档案的重要性。

工程信息只有采用标准化的格式进行采集、传输、分析、存档,才有条件在数据库中实现共享,并且发挥工程建设质量管理、查询、科技服务等一系列功能,防止出现各单位在较低水平上重复开发数据库等弊病。

## 3 信息技术快速发展为实现工程建设数据的标准、数字化带来了机遇

在软件方面,国际 ISO 标准化的数据语言的出现,为建立一个权威、统一的数据存储格式创造了条件。各行各业的数据,不管各自采用何种软件存储和处理,最终将以一种简单、透明的标记式语言存放在数据库

\* 本文为咨询报告摘要。咨询组成员:陈祖煜、崔俊芝、张楚汉、王光谦、钟登华、金雅芬、钱征宇、罗惠恒、王玉杰、赵宇飞、迟鸣

收稿日期:2010年9月6日

中，在网络上通过搜索引擎方便地实现共享。以 XML 格式存储的数据是独立于它的数据库软件载体的。随着时间的推移，数据库软件将更新换代，维护这一数据库的公司可能已更换，但是没有和数据库软件捆绑在一起的数据仍可方便地进行自主处理。

在硬件方面，全球定位系统(GPS)、各种传感器和掌上电脑(PDA)以及物联网的出现为以最快的速度保存未经人工干预的原始数据创造了条件。

#### 4 行政支撑条件是成功建设我国工程 建设管理平台的根本保证

在标准化、数字化基础上建设我国重大建设工程信息管理平台既会面临各种复杂的技术问题，同时，工程建设信息和工程质量与安全直接有关，开展这项工作又会遇到种种阻力。因此动用行政手段制订和修订工程管理的各项法令、法规是建设信息管理平台最重要的保证。

#### 5 咨询建议

(1)建议我国科技和工程建设各级主管部门在开展标准化和信息管理平台建设过程中，将工程信息采集、传输、分析、归档的标准化和数字化作为一项专项目标，有计划、有步骤地推进这一工作。

(2)建议我国水利、交通、铁道和其他建设部门在近期联合挑选一项在基本建设中具有共性的有关勘测、设计、施工、监理和安全监测的相关项目，争取将其列入国家科技支撑或“948”项目(“948”计划自1996年5月正式开始实施，是我国以引进国际先进农业科学技术为内容的专项计划)，开展数字化、标准化工作试点。

(3)在取得一定经验的基础上，由国家工程建设各主管部门研究制定相关的法令法规，并建立相应监督机制，将工程建设信息的标准化、数字化以及工程建设信息管理平台的建设以行政指令性的任务予以实施。



中  
國  
科  
學  
院